
 

 

 

SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 20/1595 

20. Wahlperiode 17.11.2023

Kleine Anfrage  

der Abgeordneten  Sophia Schiebe (SPD) 

und 

Antwort 

der Landesregierung -   Ministerin für Soziales, Jugend, Familie, Senioren, 

Integration und Gleichstellung  

        

Sprach-Kitas in Schleswig-Holstein  

 

1. Wie viele und welche Kitas sind nach §16 Absatz 2 Kita-G als Sprach-Kita an-
erkannt worden und erhalten eine Förderung in welcher Höhe vom Land? 
(Bitte nach Kreisen und kreisfreien Städten aufschlüsseln) 

Antwort: 

Insgesamt sind 230 Kindertageseinrichtungen als Sprach-Kita anerkannt. Eine 
Förderung über 2.333 € je Monat, in dem eine zusätzliche Fachkraft Sprach-
Kita beschäftigt wird, erhalten mit Stand 14. November 2023 die in der nach-
folgenden Tabelle aufgeführten Einrichtungen. 

 

Lfd. 
Num-
mer    

Kreis/Kreisfreie 
Stadt/Norderstedt  

Name der Einrichtung Förde-
rung ab 
Monat 
XX/2023 

1 Hansestadt Lübeck Kita BunteKuh 07 

2 Hansestadt Lübeck Kindertagesstätte "Unter der Kastanie" 07 

3 Hansestadt Lübeck Kita Helene Bresslau 07 

4 Hansestadt Lübeck Kinderclub 07 

5 Hansestadt Lübeck Beruf und Kind 07 
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6 Hansestadt Lübeck Kinderhaus Blauer Elefant 07 

7 Hansestadt Lübeck Reggiokita Hundert Welten 07 

8 Hansestadt Lübeck Kinderstube Travemünde 07 

9 Hansestadt Lübeck Kindertagesstätte Schatzinsel 07 

10 Hansestadt Lübeck Bewegungskita Weltenbummler 07 

11 Hansestadt Lübeck DRK Kindertagesstätte Grashüpfer 07 

12 Hansestadt Lübeck Kita Hudekamp 10 

13 Hansestadt Lübeck Forscher Kita "Spielen und Lernen" 07 

14 Hansestadt Lübeck Familienzentrum Willy Brandt 07 

15 Hansestadt Lübeck Kita Klipperstraße 07 

16 Hansestadt Lübeck Kinderhaus Alsheide 07 

17 Hansestadt Lübeck Kita Moislinger Berg 07 

18 Hansestadt Lübeck Kita Malenter Straße 07 

19 Hansestadt Lübeck Kita Schaluppenweg 07 

20 Hansestadt Lübeck Kita Dietrich-Buxtehude 10 

21 Hansestadt Lübeck 
Ev.-Luth. Kindertagesstätte St. Christopho-
rus II 07 

22 Hansestadt Lübeck Robert-Koch-Straße 07 

23 Kreis Dithmarschen Ev. Kindertagesstätte "Paulus Nord" 08 

24 Kreis Dithmarschen Kindertagesstätten Regenbogen 07 

25 Kreis Dithmarschen Ev. Kindertagesstätte "Tausendfüßler" 07 

26 Kreis Dithmarschen Kindertagesstätte Schatzkiste an der Elbe 07 

27 Kreis Dithmarschen Ev. Kindertagesstätte "Noahs Arche" 07 

28 Kreis Dithmarschen Kindertagesstätten Morgenstern 07 

29 Kreis Dithmarschen Ev. Luth. "Petri" Kindertagesstätte 07 

30 Kreis Dithmarschen Kindertagesstätte Sausewind 07 

31 
Kreis Herzogtum Lauen-
burg Städtischer Kindergarten Heuweg 08 

32 
Kreis Herzogtum Lauen-
burg Familienzentrum Regenbogen 08 

33 
Kreis Herzogtum Lauen-
burg Kita Polleyn Mölln 07 

34 
Kreis Herzogtum Lauen-
burg Ev.-luth. Marien Käfer Kindergarten 07 

35 
Kreis Herzogtum Lauen-
burg Ev.-Luth. KiTa St. Elisabeth 09 

36 
Kreis Herzogtum Lauen-
burg Kindergarten Spatzennest 07 

37 
Kreis Herzogtum Lauen-
burg Ev Kita Düneberg Arche Noah 08 

38 
Kreis Herzogtum Lauen-
burg Kath. Kita St. Barbara 08 

39 
Kreis Herzogtum Lauen-
burg 

Ev.-luth. Kindertagesstaette "Forstscheune" 
Koberg 07 

40 
Kreis Herzogtum Lauen-
burg 

Ev.-luth. Kindertagesstätte Regenbogen 
Nusse 07 

41 Kreis Nordfriesland ev. Montessori Kinderhaus Leck 07 

42 Kreis Nordfriesland Ev. Kindertagesstätte und Familienzentrum 07 

43 Kreis Nordfriesland Kita Deichkinder 07 

44 Kreis Nordfriesland Kita Küstenkinder 07 

45 Kreis Nordfriesland Ev. Kindertagesstätte Bunte Welt 07 
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46 Kreis Nordfriesland Inselkindergarten Amrum 07 

47 Kreis Nordfriesland Ev. Kindergarten Schwalbennest Leck 07 

48 Kreis Nordfriesland Ev. Kita Neukirchen 07 

49 Kreis Nordfriesland Ev. Kindertagesstätte Viöl 07 

50 Kreis Nordfriesland Ev. Montessori-Kinderhaus Nordlicht 07 

51 Kreis Nordfriesland Städtische Kita Tönning 07 

52 Kreis Nordfriesland Ev. Kita Wolkenschieber 07 

53 Kreis Ostholstein Ev. Kindergarten Schneckenhaus 07 

54 Kreis Ostholstein Ev.-luth. Kita "Dat Kinnerus" 07 

55 Kreis Ostholstein Villa Kunterbunt Kastanienhof Oldenburg 07 

56 Kreis Ostholstein Integrationskindergarten Kastanienhof 07 

57 Kreis Ostholstein Brummkreisel Haus Pusteblume 07 

58 Kreis Pinneberg AWO Kita Hanna Lucas 07 

59 Kreis Pinneberg AWO Kindertagesstätte Hi-Ha-Hermann 07 

60 Kreis Pinneberg AWO Kindertagesstätte "Traute Gothe 07 

61 Kreis Pinneberg AWO Kita Dolli Einstein Haus  07 

62 Kreis Pinneberg Ev. Kindertagesstätte Fritz-Reuter-Straße 07 

63 Kreis Pinneberg ev.Kindertagesstätte Memeler Straße 07 

64 Kreis Pinneberg AWO Kita "Renate Palm" 07 

65 Kreis Pinneberg Ev. Kindertagesstätte Bahnhofstraße 07 

66 Kreis Pinneberg Ev. Kindertagesstätte Rethfelder Ring 07 

67 Kreis Pinneberg FRÖBEL-Kindergarten Wasserstrolche 07 

68 Kreis Pinneberg 
Städtische Kindertagesstätte Pinneberg - 
Saarlandstraße 07 

69 Kreis Pinneberg DRK Kindertageseinrichtung Tornesch 07 

70 Kreis Pinneberg FRÖBEL Kindergarten "An der Raa" 07 

71 Kreis Pinneberg Kindertagesstätte Zauberbaum 07 

72 Kreis Pinneberg Katholische Kindertagesstätte St. Marien 08 

73 Kreis Pinneberg Städtische Kita Richard-Köhn-Straße 09 

74 Kreis Pinneberg das Kinderhaus 07 

75 Kreis Pinneberg AWO Kita Pfiffikus 07 

76 Kreis Pinneberg Die Lütten 09 

77 Kreis Pinneberg 
AWO Landesverband S-H e.V., Kinderta-
gesstätte Traumland 07 

78 Kreis Plön 
Ev.-luth. Kindertagesstätte an der Osterkir-
che 08 

79 
Kreis Rendsburg-
Eckernförde Kindertagesstätte Stadtpark 07 

80 
Kreis Rendsburg-
Eckernförde Kita Rotenhof 07 

81 
Kreis Rendsburg-
Eckernförde Kindertagesstätte Villa Kunterbunt 07 

82 
Kreis Rendsburg-
Eckernförde ev. Kita St. Marien Parksiedlung 07 

83 
Kreis Rendsburg-
Eckernförde ev. Kita St. Marien Bugenhagen 07 

84 
Kreis Rendsburg-
Eckernförde Kita Stadtteilhaus Mastbroook 07 

85 
Kreis Rendsburg-
Eckernförde Kindertageseinrichtung Hohenweststedt 07 
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86 
Kreis Rendsburg-
Eckernförde Kita Möhlenkamp  07 

87 
Kreis Rendsburg-
Eckernförde Kita Villa Kunterbunt 07 

88 
Kreis Rendsburg-
Eckernförde Kindertagesstätte Butterberg 07 

89 
Kreis Rendsburg-
Eckernförde Kindertagesstätte Rendsburg-Neuwerk 07 

90 
Kreis Rendsburg-
Eckernförde Ev. Kita St. Jürgen 07 

91 
Kreis Rendsburg-
Eckernförde Kita Pulverschuppen 10 

92 
Kreis Schleswig-Flens-
burg Ev. Kita Harrislee 07 

93 
Kreis Schleswig-Flens-
burg Villa Kunterbunt 07 

94 
Kreis Schleswig-Flens-
burg Ev. Kita Ellenberg 07 

95 
Kreis Schleswig-Flens-
burg Beek-Spatzen 07 

96 
Kreis Schleswig-Flens-
burg ADS Kita Moltkestraße 09 

97 
Kreis Schleswig-Flens-
burg ADS Kneipp-Kita Süderstraße 07 

98 
Kreis Schleswig-Flens-
burg ADS Kita Am Hechtenteich  07 

99 
Kreis Schleswig-Flens-
burg Ev. Kita Hornbrunnen Schleswig 09 

100 
Kreis Segeberg (ohne 
Norderstedt) Kita Christiansfelde II, Mühlen-Kita 07 

101 
Kreis Segeberg (ohne 
Norderstedt) Kita Christiansfelde 07 

102 
Kreis Segeberg (ohne 
Norderstedt) DRK-Kindertagesstätte Märchenwald 07 

103 
Kreis Segeberg (ohne 
Norderstedt) Bewegungskita Schulstraße 07 

104 
Kreis Segeberg (ohne 
Norderstedt) Kita Tausendfüßler Hamburger Straße 07 

105 
Kreis Segeberg (ohne 
Norderstedt) Kita Tausendfüßler Krückauring 07 

106 
Kreis Segeberg (ohne 
Norderstedt) Kita KinderZeit  07 

107 
Kreisangehörige Stadt 
Norderstedt Kita Friedrichsgabe 07 

108 
Kreisangehörige Stadt 
Norderstedt 

Ev.- Luth. Kindertagesstätte an der 
Thomaskirche 07 

109 
Kreisangehörige Stadt 
Norderstedt Ev. Luth. Kindertagesstätte Falkenberg 07 

110 Kreis Steinburg 
Evangelische Kindertagesstätte Juliengar-
deweg 07 

111 Kreis Steinburg Katholische Kindertagesstätte St. Ansgar 07 

112 Kreis Steinburg Kindertagesstätte Elbbande 09 

113 Kreis Steinburg Kindertagesstätte Sude-West 07 

114 Kreis Steinburg Kindertagesstätte St. Jürgen 09 
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115 Kreis Steinburg Kindertagesstätte Schwalbennest Wilster 09 

116 Kreis Steinburg Kindertagesstätte Deichmäuse 10 

117 Kreis Stormarn 
AWO integrative Kindertagesstätte Egge-
rskoppel 07 

118 Kreis Stormarn Ev.-Luth. Kita Masurenweg 07 

119 Kreis Stormarn DRK Kindertagesstätte Gartenholz 07 

120 Kreis Stormarn Kindergarten Guipavasring 07 

121 Kreis Stormarn Kita Pionierweg 07 

122 Kreis Stormarn Kindertagesstätte Luftballon e. V. 07 

123 Kreis Stormarn AWO Kindertagesstätte Holstenkamp 07 

124 Landeshauptstadt Kiel Städt. Kita Gotlandwinkel  07 

125 Landeshauptstadt Kiel Städt. Familienzentrum Osloring  07 

126 Landeshauptstadt Kiel Städt. Kita Lessinghalle  07 

127 Landeshauptstadt Kiel Städt. Kita Albert-Schweitzer-Weg  10 

128 Landeshauptstadt Kiel Janusz Korczak-Haus 07 

129 Landeshauptstadt Kiel 
Städt. Familienzentrum Gaarden Bahnhof-
straße 07 

130 Landeshauptstadt Kiel Städt. Kita Hügelstraße  11 

131 Landeshauptstadt Kiel Städt. Kita Johannisburger Straße  07 

132 Landeshauptstadt Kiel 
AWO Kinderhaus und Familienzentrum 
Gustav-Schatz-Hof 07 

133 Landeshauptstadt Kiel AWO Kinderhaus Jütlandring 07 

134 Landeshauptstadt Kiel Städt. Familienzentrum Gaarden Kaiserstr. 07 

135 Landeshauptstadt Kiel Städt. Kita Johannesstraße  07 

136 Landeshauptstadt Kiel Städt. Kita Helmholtzstraße  07 

137 Landeshauptstadt Kiel Städt. Kita Rendsburger Landstraße  11 

138 Landeshauptstadt Kiel Städt. Kita Poppenrade  07 

139 Landeshauptstadt Kiel Städt. Kita Marienwerderstraße  07 

140 Landeshauptstadt Kiel Städt. Kita Timmerberg  07 

141 Landeshauptstadt Kiel AWO Kinderhaus Narvikstr. 07 

142 Landeshauptstadt Kiel Ev.-Luth. Kindertagesstätte Thomas  07 

143 Landeshauptstadt Kiel Janusz Korczak-Haus 07 

144 Landeshauptstadt Kiel Städt. Kita Buschblick  07 

145 Landeshauptstadt Kiel Städt. Kita Alfons-Huysmans-Ring  07 

146 Landeshauptstadt Kiel Städt. Kita Knooper Weg  07 

147 Landeshauptstadt Kiel Ev.-Luth. Kindertagesstätte Noahs Arche   07 

148 Landeshauptstadt Kiel Städt. Kita Beselerallee  07 

149 Landeshauptstadt Kiel 
Städt. Familienzentrum Gaarden Georg-
Pfingsten-Straße  07 

150 Landeshauptstadt Kiel AWO Kinderhaus Mühlenteich 07 

151 Landeshauptstadt Kiel Städt. Kita Königsweg  07 

152 Landeshauptstadt Kiel 
AWO Kinderhaus und Familienzentrum An 
der Schanze 07 

153 Landeshauptstadt Kiel Städt. Kita Quinckestraße  07 

154 Landeshauptstadt Kiel Städt. Familienzentrum am Schützenpark  07 

155 Landeshauptstadt Kiel Städt. Kita Hansastraße  07 

156 Landeshauptstadt Kiel Städt. Kita Amrumring  07 

157 Landeshauptstadt Kiel AWO Kinderhaus Hasseer Str. 07 

158 Landeshauptstadt Kiel Städt. Kita Jettkorn  07 
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159 Landeshauptstadt Kiel Städt. Kita Kreisauer Ring  07 

160 Landeshauptstadt Kiel Städt. Kita Langenfelde  07 

161 Landeshauptstadt Kiel Ev.-Luth. Kindertagesstätte Gaarden 07 

162 Landeshauptstadt Kiel Städt. Kita Stolzeweg  07 

163 Landeshauptstadt Kiel Städt. Kita Goethestraße  07 

164 Landeshauptstadt Kiel Städt. Kita Hangstraße  07 

165 Landeshauptstadt Kiel Städt. Kita Russee  07 

166 Landeshauptstadt Kiel Städt. Kita Tiroler Ring  07 

167 Landeshauptstadt Kiel Kita Ernestine 11 

168 Landeshauptstadt Kiel 
Ev.-Luth. Kindertagesstätte Elmschenha-
gen  07 

169 Landeshauptstadt Kiel Ev.-Luth. Kindertagesstätte 3 Könige 07 

170 Landeshauptstadt Kiel AWO Kinderhaus Klausbrooker Weg 11 

171 Landeshauptstadt Kiel Städt. Kita Woltersweg  07 

172 Landeshauptstadt Kiel 
Ev.-Luth. Kindertagesstätte Arche Kunter-
bunt  07 

173 Landeshauptstadt Kiel 
Ev.-Luth. Kindertagesstätte Hasseldieks-
damm  07 

174 Landeshauptstadt Kiel Pädiko Kita EinStein 07 

175 Landeshauptstadt Kiel AWO Kinderhaus Steinmarderweg 11 

176 Landeshauptstadt Kiel 
AWO Kinderhaus und Familienzentrum 
Spreeallee 07 

177 Landeshauptstadt Kiel Städt. Kita Holtenauer Straße  07 

178 Landeshauptstadt Kiel Ev.-Luth. Kindertagesstätte Lummerland 07 

179 Landeshauptstadt Kiel DRK Kindertagesstätte Wellsee 07 

180 Stadt Flensburg Kita Sol-Lie 07 

181 Stadt Flensburg Familienhaus an der Bergmühle 07 

182 Stadt Flensburg Kita Alter Kupfermühlenweg 07 

183 Stadt Flensburg Kita Neustadt 07 

184 Stadt Flensburg Kindertagesstätte Engelsby 07 

185 Stadt Flensburg 
Kita am Ostseebad - städtische Kneipp-
Kita 07 

186 Stadt Flensburg ADS Kita Schulgasse mit Familienzentrum 07 

187 Stadt Flensburg ADS Kita Süderlücke 09 

188 Stadt Flensburg KiTa Arche Kunterbunt 07 

189 Stadt Flensburg Kinderhaus Marientreppe 07 

190 Stadt Flensburg Kita Bullerbü 07 

191 Stadt Flensburg ADS Kita Jupiterweg  07 

192 Stadt Flensburg Ev. Kita Engelsby 07 

193 Stadt Flensburg Kita Preesterbarg 07 

194 Stadt Neumünster Familienzentrum St. Elisabeth 07 

195 Stadt Neumünster Ev.-Luth. Kindertagesstätte Vicelin 07 

196 Stadt Neumünster Kita Faldera 07 

197 Stadt Neumünster Kita Schubertstraße 09 

198 Stadt Neumünster Kita BLAUER ELEFANT 07 

199 Stadt Neumünster 
Familienzentrum Ruthenberger Rassel-
bande 07 

200 Stadt Neumünster 
Bonhoeffer Kita im Ev.-Luth. Dietrich-Bon-
hoeffer Familienzentrum 07 

201 Stadt Neumünster Kindertagesstätte Mäusenest 07 
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2. Für welchen Zeitraum erhalten die einzelnen Kitas ihre Förderung? 

Antwort: 

Im Rahmen des Landesprogrammes Sprach-Kita ist zwischen der Anerken-
nung als Sprach-Kita und der damit einhergehenden tatsächlichen Förderung 
zu unterscheiden. Die Anerkennung erfolgt nach § 16 Abs. 2 KiTaG für bis zu 

fünf Jahre, also im ersten Anerkennungsverfahren bis 30.06.2028. Die Aner-
kennung wird widerrufen, wenn nicht innerhalb eines halben Jahres eine zu-
sätzliche Fachkraft Sprach-Kita beschäftigt wird. Die Förderung wiederum be-
ginnt gem. § 36 Abs. 1 S. 2 KiTaG mit dem Zeitpunkt, ab dem im gesamten 

Monat eine zusätzliche Fachkraft Sprach-Kita beschäftigt wird. Die betreffen-
den Einrichtungen und deren Förderbeginn sind der Tabelle zu Antwort 1 zu 
entnehmen. Die Förderung einer Einrichtung endet, sobald die zusätzliche 
Fachkraft Sprach-Kita ausscheidet und die Stelle nicht sofort neu besetzt wer-

den kann. Ab diesem Zeitpunkt läuft die o.g. Halbjahres-Frist wieder. 

 

3. Wie viele und welche Kitas haben sich außerdem als Sprach-Kita beworben 
und wurden mit welchen Gründen abgelehnt? 

Antwort: 

Mit Stand vom 14. November 2023 haben 91 Kitas einen Ablehnungsbescheid 

erhalten. Die entsprechenden Einrichtungen und die Ablehnungsgründe sind 
in nachfolgender Tabelle dargestellt.  

Lfd. 
Num-
mer    

Kreis/Kreisfreie 
Stadt/Norderstedt  

Name der Einrichtung Grund der Ableh-
nung 

1 Hansestadt Lübeck Ev.-Luth. Kita Astrid Lindgren 

Max. Anzahl zu för-
dernder Einrichtun-
gen erreicht 

2 Hansestadt Lübeck Ev. Kita St.Johannes 

Max. Anzahl zu för-
dernder Einrichtun-
gen erreicht 

3 Hansestadt Lübeck 
Haus für Spiel- und Beschäfti-
gungstherapie 

Zu geringe Punktzahl  
im Auswahlverfahren 

4 Hansestadt Lübeck Kita Pinassenweg 
Zu geringe Punktzahl  
im Auswahlverfahren 

5 Hansestadt Lübeck 
Integrative Kindertagesstätte Haus 
Barbara 

Zu geringe Punktzahl  
im Auswahlverfahren 

6 Hansestadt Lübeck Kita Dornestraße 
Zu geringe Punktzahl  
im Auswahlverfahren 

7 Hansestadt Lübeck Kita Hallandhaus 
Zu geringe Punktzahl  
im Auswahlverfahren 

8 Hansestadt Lübeck Kita Kerckringstraße 
Zu geringe Punktzahl  
im Auswahlverfahren 

9 Hansestadt Lübeck Familien-Kiste 
Zu geringe Punktzahl  
im Auswahlverfahren 

10 Hansestadt Lübeck Kita der DRK-Schwesternschaft 
Zu geringe Punktzahl  
im Auswahlverfahren 

11 Hansestadt Lübeck Kita Beim Meilenstein 
Zu geringe Punktzahl  
im Auswahlverfahren 
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12 Kreis Dithmarschen 
Ev. Kindertagesstätte "Regenbo-
gen" 

Max. Anzahl zu för-
dernder Einrichtun-
gen erreicht 

13 Kreis Dithmarschen Kindertagesstätte Nordlichter 
Zu geringe Punktzahl  
im Auswahlverfahren 

14 Kreis Dithmarschen Kindertagesstätte Sternschnuppe 
Zu geringe Punktzahl  
im Auswahlverfahren 

15 
Kreis Herzogtum 
Lauenburg Kita Martin-Luther 

Zu geringe Punktzahl  
im Auswahlverfahren 

16 
Kreis Herzogtum 
Lauenburg Kita Am Torfmoor 

Zu geringe Punktzahl  
im Auswahlverfahren 

17 
Kreis Herzogtum 
Lauenburg Kindergarten Linau e.V. 

Zu geringe Punktzahl  
im Auswahlverfahren 

18 
Kreis Herzogtum 
Lauenburg 

Kita Sonnenblume Kröppelsha-
gen-Fahrendorf 

Zu geringe Punktzahl  
im Auswahlverfahren 

19 
Kreis Herzogtum 
Lauenburg Ev. Kita Aumühle 

Zu geringe Punktzahl  
im Auswahlverfahren 

20 
Kreis Herzogtum 
Lauenburg 

Integrative Kindertagesstätte 
Schneiderschere Mölln 

Zu geringe Punktzahl  
im Auswahlverfahren 

21 
Kreis Herzogtum 
Lauenburg KiTa Bäker Strolche 

Zu geringe Punktzahl  
im Auswahlverfahren 

22 
Kreis Herzogtum 
Lauenburg Kindergarten Ziethen 

Ungültiger Antrag 

23 
Kreis Herzogtum 
Lauenburg Ev Kita St Salvatore 

Ungültiger Antrag 

24 Kreis Nordfriesland Kaete Reiners Kindergarten 
Zu geringe Punktzahl  
im Auswahlverfahren 

25 Kreis Nordfriesland ADS-Kita Kockstraße 
Zu geringe Punktzahl  
im Auswahlverfahren 

26 Kreis Nordfriesland 
ADS Kita Broder-Lorenz-Nissen-
Straße 

Zu geringe Punktzahl  
im Auswahlverfahren 

27 Kreis Nordfriesland DRK-Kita Husum 
Zu geringe Punktzahl  
im Auswahlverfahren 

28 Kreis Ostholstein Ev.-Luth. Kita Lämmerwiese 
Zu geringe Punktzahl  
im Auswahlverfahren 

29 Kreis Ostholstein Kita Anny Trapp 
Zu geringe Punktzahl  
im Auswahlverfahren 

30 Kreis Ostholstein 
Kita "Am Wasserturm" mit der Au-
ßenstelle "Schatzinsel" 

Zu geringe Punktzahl  
im Auswahlverfahren 

31 Kreis Pinneberg 
Kath. Kindertagesstätte St. Mi-
chael 

Zu geringe Punktzahl  
im Auswahlverfahren 

32 Kreis Pinneberg Ev. Kita Johannes Rellingen 
Zu geringe Punktzahl  
im Auswahlverfahren 

33 Kreis Pinneberg Kita Wittekstraße 
Zu geringe Punktzahl  
im Auswahlverfahren 

34 Kreis Pinneberg Kita Familienräume Lütte Lüüd 
Zu geringe Punktzahl  
im Auswahlverfahren 

35 Kreis Pinneberg 
Lebenshilfe Kindertagesstätte Hei-
deweg 

Zu geringe Punktzahl  
im Auswahlverfahren 

36 Kreis Pinneberg Kindergarten Heidgraben 
Zu geringe Punktzahl  
im Auswahlverfahren 

37 Kreis Pinneberg ASB Kita HulaHopp 
Zu geringe Punktzahl  
im Auswahlverfahren 

38 Kreis Pinneberg 
Kindergarten Christuskirche Ueter-
sen 

Zu geringe Punktzahl  
im Auswahlverfahren 
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39 Kreis Pinneberg 
AWO Bewegungskindergarten 
Merlinweg 

Zu geringe Punktzahl  
im Auswahlverfahren 

40 Kreis Pinneberg 
Kindergarten der Ev.-Luth. Chris-
tus-Kirchengemeinde Schulau 

Zu geringe Punktzahl  
im Auswahlverfahren 

41 Kreis Pinneberg AWO Familienzentrum Lüttkamp 
Zu geringe Punktzahl  
im Auswahlverfahren 

42 Kreis Pinneberg 
Ev. Kindertagesstätte "Windstärke 
12" 

Zu geringe Punktzahl  
im Auswahlverfahren 

43 Kreis Pinneberg Ev.-Luth. Kita Quickborn 
Zu geringe Punktzahl  
im Auswahlverfahren 

44 Kreis Pinneberg 
AWO Bewegungskita Seepferd-
chen 

Zu geringe Punktzahl  
im Auswahlverfahren 

45 Kreis Pinneberg Kindertagesstätte Regenbogen Ungültiger Antrag 

46 Kreis Pinneberg Ev. Markus Kita 

Max. Anzahl zu för-
dernder Einrichtun-
gen erreicht 

47 Kreis Plön Ev.-luth. Kita Regenbogenhaus 
Zu geringe Punktzahl  
im Auswahlverfahren 

48 
Kreis Rendsburg-
Eckernförde Kita Tulipan 

Zu geringe Punktzahl  
im Auswahlverfahren 

49 
Kreis Rendsburg-
Eckernförde Kita Storchennest 

Zu geringe Punktzahl  
im Auswahlverfahren 

50 
Kreis Rendsburg-
Eckernförde AWO Kita Altenholz 

Zu geringe Punktzahl  
im Auswahlverfahren 

51 
Kreis Rendsburg-
Eckernförde 

Ev.-Luth. Kindertagesstätte Domä-
nental, Kinderhaus Domänental  

Zu geringe Punktzahl  
im Auswahlverfahren 

52 
Kreis Rendsburg-
Eckernförde Kindertageseinrichtung Wasbek 

Zu geringe Punktzahl  
im Auswahlverfahren 

53 
Kreis Rendsburg-
Eckernförde 

Eltern Selbsthilfe e.V. Kita Wun-
derwesen 

Zu geringe Punktzahl  
im Auswahlverfahren 

54 
Kreis Rendsburg-
Eckernförde Kindergarten Aukrug 

Ungültiger Antrag 

55 
Kreis Rendsburg-
Eckernförde 

Kindertageseinrichtung Pa-
denstedt 

Ungültiger Antrag 

56 
Kreis Schleswig-
Flensburg DRK-Kindertagesstätte Kropp 

Zu geringe Punktzahl  
im Auswahlverfahren 

57 
Kreis Schleswig-
Flensburg 

Ev. Kita Siebenstern Steinbergkir-
che 

Zu geringe Punktzahl  
im Auswahlverfahren 

58 
Kreis Schleswig-
Flensburg DRK-Kindertagesstätte Tolk 

Zu geringe Punktzahl  
im Auswahlverfahren 

59 
Kreis Schleswig-
Flensburg ADS- Kneipp Kita Glücksburg  

Zu geringe Punktzahl  
im Auswahlverfahren 

60 
Kreis Schleswig-
Flensburg 

Ev. Kita "Laurentius Kindergarten" 
Munkbrarup 

Max. Anzahl zu för-
dernder Einrichtun-
gen erreicht 

61 
Kreis Schleswig-
Flensburg Ev. Kita Ankerplatz Langballig 

Max. Anzahl zu för-
dernder Einrichtun-
gen erreicht 

62 
Kreis Schleswig-
Flensburg Krippenhaus Handewitt  

Zu geringe Punktzahl  
im Auswahlverfahren 

63 
Kreis Segeberg 
(ohne Norderstedt) Die Lütten 

Zu geringe Punktzahl  
im Auswahlverfahren 

64 
Kreis Segeberg 
(ohne Norderstedt) Kita Rasselbande e.V. 

Zu geringe Punktzahl  
im Auswahlverfahren 
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65 
Kreis Segeberg 
(ohne Norderstedt) KiTa Bürgerhaus 

Zu geringe Punktzahl  
im Auswahlverfahren 

66 
Kreis Segeberg 
(ohne Norderstedt) KiTa Beckersberg 

Ungültiger Antrag 

67 Kreis Steinburg Kita "Die kleinen Strolche" e.V. 
Zu geringe Punktzahl  
im Auswahlverfahren 

68 Kreis Steinburg IzzKizz Ungültiger Antrag 

69 Kreis Stormarn Kita Wirbelwind 

Max. Anzahl zu för-
dernder Einrichtun-
gen erreicht 

70 Kreis Stormarn Kath.KiGa Zu Den Heiligen Engeln 

Max. Anzahl zu för-
dernder Einrichtun-
gen erreicht 

71 Kreis Stormarn Ev.Kita Wulfsdorfer Weg  
Zu geringe Punktzahl  
im Auswahlverfahren 

72 Kreis Stormarn Kath. Kita St. Marien 
Zu geringe Punktzahl  
im Auswahlverfahren 

73 Kreis Stormarn Kita Spatzennest 
Zu geringe Punktzahl  
im Auswahlverfahren 

74 Kreis Stormarn 
Integrationskindertagesstätte 
Brummkreisel 

Zu geringe Punktzahl  
im Auswahlverfahren 

75 Kreis Stormarn 
AWO Kindertagesstätte Malepar-
tus 

Zu geringe Punktzahl  
im Auswahlverfahren 

76 Kreis Stormarn 
AWO Kindertagesstätte Jersbeker 
Straße 

Zu geringe Punktzahl  
im Auswahlverfahren 

77 
Kreisangehörige 
Stadt Norderstedt Ev.-Luth. Kita Stettiner Straße 

Zu geringe Punktzahl  
im Auswahlverfahren 

78 
Kreisangehörige 
Stadt Norderstedt 

Integrationskindergarten Regenbo-
genkinder e.V. 

Zu geringe Punktzahl  
im Auswahlverfahren 

79 
Kreisangehörige 
Stadt Norderstedt Kita Storchengang 

Zu geringe Punktzahl  
im Auswahlverfahren 

80 
Kreisangehörige 
Stadt Norderstedt Kita Lillesand 

Zu geringe Punktzahl  
im Auswahlverfahren 

81 
Landeshauptstadt 
Kiel 

Ev.-Luth. Kindertagesstätte Micha-
elis 

Zu geringe Punktzahl  
im Auswahlverfahren 

82 
Landeshauptstadt 
Kiel 

Ev.-Luth. Kindertagesstätte Ste-
phanus 

Zu geringe Punktzahl  
im Auswahlverfahren 

83 
Landeshauptstadt 
Kiel 

AWO Kinderhaus Nienbrügger 
Weg 

Zu geringe Punktzahl  
im Auswahlverfahren 

84 
Landeshauptstadt 
Kiel AWO Kinderhaus Krummbogen 

Zu geringe Punktzahl  
im Auswahlverfahren 

85 
Landeshauptstadt 
Kiel 

Ev.-Luth. Kindertagesstätte Wein-
berg 

Zu geringe Punktzahl  
im Auswahlverfahren 

86 
Landeshauptstadt 
Kiel KitRasselbande 

Zu geringe Punktzahl  
im Auswahlverfahren 

87 Stadt Flensburg Kita Freiland 
Zu geringe Punktzahl  
im Auswahlverfahren 

88 Stadt Flensburg ADS-Kita Mürwiker Garten  
Zu geringe Punktzahl  
im Auswahlverfahren 

89 Stadt Flensburg Kita Marienallee 
Zu geringe Punktzahl  
im Auswahlverfahren 

90 Stadt Neumünster 
Ev.-Luth. Kindertagesstätte Bu-
genhagen 

Zu geringe Punktzahl  
im Auswahlverfahren 

91 Stadt Neumünster 
Ev.-Luth. Kindertagesstätte Gade-
land 

Zu geringe Punktzahl  
im Auswahlverfahren 
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Die Auswahl der 230 anerkannten Kindertageseinrichtungen erfolgt auf Grund-
lage einer internen „Prüf- und Auswahlrichtlinie Sprach-Kitas“, in der eine Kri-
terien geleitete Punktevergabe eine Rangfolge der Kitas herbeiführt. Diese 
Rangfolge stellt die Grundlage zur Anerkennung bzw. Ablehnung als Sprach-

Kita dar. Die Prüf- und Auswahlrichtlinie Sprach-Kitas ist hier veröffentlicht: 
https://www.schleswig-holstein.de/DE/fachinhalte/K/kita/downloads/sprach-
kita_richtlinie_pruefung_anerkennung.pdf?__blob=publicationFile&v=3 

 
4. Können noch weitere Kitas eine Förderung als Sprach-Kitas in den nächsten 

fünf Jahren erhalten oder ist der Förderrahmen für die nächsten fünf Jahre 

ausgeschöpft? 

Antwort: 

Nach § 16 Abs. 2 KiTaG werden bis zu 230 Kitas anerkannt und gefördert. 

 

5. Wie können weitere Kitas in den nächsten Jahren eine Anerkennung und För-
derung als Sprach-Kita erhalten? 

Antwort: 

Der Antrag auf Anerkennung als Sprach-Kita kann jederzeit gestellt werden. 

Die im ersten Antrags- und Auswahlverfahren nicht anerkannten Einrichtungen 
verbleiben in der Auswahlmatrix des Ministeriums, wenn dies bei Antragstel-
lung durch die antragstellende Standortgemeinde erklärt wurde. Ihre Anträge 
gelten somit weiterhin als eingereicht. Dadurch entsteht eine Warteliste, die im 

weiteren Verfahren stetig aktualisiert wird. Alle Einrichtungen, die sich neu be-
werben, gehen ebenfalls in diese Auswahlmatrix ein. Im Falle der Aberken-
nung der Eigenschaft einer Sprach-Kindertageseinrichtung durch Rücktritt von 
Seiten der Einrichtung oder durch Widerruf der Anerkennung aus den unter 

Antwort 2 genannten Gründen, kann das Ministerium anhand der zu diesem 
Zeitpunkt aktuellen Rangfolge in der Auswahlmatrix weitere Einrichtungen bis 
zur maximalen Anzahl der zu fördernden Einrichtungen anerkennen. Die Infor-
mationen zum Landesprogramm sind in den Programm-FAQ gebündelt aufbe-

reitet und hier veröffentlicht: faq_landesprogramm_sprachkitas.pdf (schleswig-
holstein.de). 

 

6. Welche Möglichkeiten haben Kitas, die aufgrund der finanziellen Situation der 

Standort-Kommune nicht bei der ursprünglichen Auswahl dabei sein konnten, 
eine Anerkennung und Förderung als Sprach-Kita erhalten? 

Antwort:  

Die nach § 36 Abs. 1 S. 3 KiTaG zur Verfügung gestellten Landesmittel sind 

ein Zuschuss, sodass eine Ko-Finanzierung sichergestellt werden muss. 
Diese Ko-Finanzierung muss nicht zwingend von der Standortgemeinde ge-
leistet werden. Wie im Antrag auf Anerkennung als Sprach-Kindertagesein-
richtung verdeutlicht, kann die Ko-Finanzierung auch vom Einrichtungsträger 

oder von Dritten sichergestellt werden. 

 

https://www.schleswig-holstein.de/DE/fachinhalte/K/kita/downloads/sprachkita_richtlinie_pruefung_anerkennung.pdf?__blob=publicationFile&v=3
https://www.schleswig-holstein.de/DE/fachinhalte/K/kita/downloads/sprachkita_richtlinie_pruefung_anerkennung.pdf?__blob=publicationFile&v=3
https://www.schleswig-holstein.de/DE/fachinhalte/K/kita/downloads/faq_landesprogramm_sprachkitas.pdf?__blob=publicationFile&v=1
https://www.schleswig-holstein.de/DE/fachinhalte/K/kita/downloads/faq_landesprogramm_sprachkitas.pdf?__blob=publicationFile&v=1

